

绿领巾红校服测出教育的“低智商”

□本报观察员 潘多拉

人人生而平等，歧视是平等的大敌。每个人的出身、禀赋、能力各有不同，人们追求的不是基础条件的平等，也不是最终结果的平等，而是机会和过程的平等。长期以来，中国的义务教育备受诟病的问题之一，就是未能给受教育者提供平等的机会，使一部分学生在多种场合受到了歧视性对待。

陕西西安未央区第一实验小学出台规定，要求调皮、学习不好的学生佩戴绿领巾，上学、放学也不能解开，不然就在班上点名批评。此举以红领巾和绿领巾为标志，人为将学生分为两类，一些“红领巾”常常奚落“绿领巾”，“你学习不好，戴绿领巾，我才是真正的红领巾……”校方的解释是，学习、思想品德表现稍差的学生没有红领巾，让这部分学生戴绿领巾是为了激励他们上进。学生家长对此提出质疑，认为“绿领巾”对孩子造成了巨大的心理创伤。

学校的“激励说”未必全是狡辩，但他们对“激励”的理解显然是偏颇而狭隘的。

很多时候，激励与歧视只有一线之隔，以带有歧视意味的手段对学生进行激励，学生不可能不产生被歧视感，即便他们多少能受到一些激励，同时也难免产生屈辱、抵触甚至仇恨的情绪。10月19日《现代快报》的一篇评论说得很好：“绿领

巾”之忧甚于被游街——“红领巾”和“绿领巾”与其说是让领巾的颜色更加丰富多彩，不如说让人性的颜色黯然无光。我们不能对着羞辱式教育习以为常，特别是防止在幼小的心灵里种下尊卑有序的种子。否则，我们的社会有可能对粗暴和贬损，变得更加麻木。

在舆论的批评和教育部门的干预下，西安未央实验一小认识到了问题的实质，“绿领巾”被全部收回。

此事刚刚暂告一段落，内蒙古包头市第二十四中学的“红校服”又掀起波澜——该校向初二、初三三年级考试前50名的学生发放红色校服，校服为当地一家房地产企业赞助的奖品，背后印有“包24中优秀生翔锐房地产”字样。如果说，西安未央实验一小用“红领巾”和“绿领巾”把学生分成优生与差生，主要错误在于以简单的标准给学生贴标签，那么，包头24中给优生发放“红校服”，其错误就较前者更有“特色”——用商业赞助活动强化对学生的“激励”，使学生背上的“标签”带上了浓厚的商业色彩。10月27日《北京青年报》发表评论，质疑学校让学生穿红校服为房地产商做广告——“难道连做广告都需要有‘优秀生’的资格，难道学生的尊严就值一件校服钱？学校要把自己媚钱的恶习由优秀生传承下去吗？真是斯文扫地！”

“绿领巾”和“红校服”虽然都是个案，却是一段时间以来义务教育

歧视化倾向的突出反映。

歧视成为一种突出的倾向，意味着对一部分主体予以优待，而对另一部分主体“不以待见”，表现在义务教育领域，除了在一个班里有优生与差生之分，在一所学校里有好班与差班之分，在一个城市、一个地区，还有重点学校与普通学校之分。

这些区别对待，不是学生在学习、成长过程中自然形成的结果，而是地方政府和教育部门人为进行的“教育资源非均衡配置”的结果。由于教育资源格局的严重失衡，少数有权或有钱的家长，能够轻而易举把孩子送进重点学校，部分有经济实力或有特殊人脉关系的家长，通过花钱或托关系也能把孩子送进重点学校，大部分普通家庭的孩子，则只能选择在普通学校就读。

孔子两年多年前就大力实践“有教无类”的教育思想，当时他怎么也不会想到，在两年多年之后的中国，以“有教无类”、均衡教育、非歧视教育为核心的教育公平，仍然未能成为普遍的现实。从根本上说，教育公平的关键，不是要把家境优越、禀赋好、能力强的学生安排在重点学校，用精英教育给他们锦上添花，而是要为大量出身普通、禀赋和能力都正常的学生提供同等标准的优质教育，更在于对那些在某些方面有所欠缺的“差生”给予雪中送炭式的特殊关照。在发

达国家，这方面的教育公平已被打造成为一项重要的国家竞争力。《经济观察报》曾报道过一个故事：中国商人吕先生带着先天耳聋的女儿移民加拿大，由于女儿在许多方面比其他学生弱，加拿大大学专门安排三个老师教她，现在他的女儿10岁，用英文和中文与人交流都没有障碍。吕先生说，女儿要是留在国内就“死”定了……

据中央人民广播电台报道，最近很多家长带着孩子到江苏无锡市儿童医院测智商，反常的是，大多数家长都希望医生给自己的孩子比较低的分数。原来，学校老师警告家长，如果孩子智商低，即使成绩差也不会影响老师的业绩，反之，家长、孩子都要受到学校的批评。无奈之下，家长只有请医生给自己的孩子“降低”智商。为不影响老师的业绩和学校在教学评估中的得分，好端端的学生竟然以如此方式“被低智商”，一些地方和学校大搞差别教育、标签教育、非均衡教育和歧视化教育，简直是到了不择手段的地步。

从“绿领巾”到“红校服”，从“被标签”到“被低智商”，一起起伤害学生身心健康、破坏教育公平的学校事件，真实无虚地测出了义务教育的“低智商”。中国义务教育要走上希望之路，必须从破除各种“低智商”的教育歧视做起，从纠正各种“低智商”的教育教学行为做起。

刊视界

Magazine

10月24日《瞭望东方周刊》



今年初，广州市十三届人大六次会议将扶贫开发列为了今年的一号议案和市政府要办好的“十件民生实事”中的第一件。

来自各单位的176名干部脱产两年入驻贫困村，挨家挨户统计情况并一对一制定脱贫计划；8个区政府对口8个贫困镇206个贫困村，要在两年时间内完成多项民生工程重大项目；9家房地产企业以“回报社会”的姿态加盟，帮扶贫困镇……这样的模式，对于全国的扶贫开发工作，具有样本意义。

半年过去了，广州的“新扶贫运动”迎来第一阶段的验收考核。

10月25日《中国新闻周刊》



轰轰烈烈的革命之后，640万利比亚人民面临着更多、更复杂的难题：他们要在卡扎菲留下的政治废墟里建立秩序，重建家园，而这对于没有宪法、没有议会，没有党派、没有行政机构、没有正规军队的国家而言，不啻是一场更大的革命。

在部落矛盾根深蒂固、缺乏国家认同感的利比亚，如何实现团结一致，将是考验新政权以及利比亚人民的最大挑战。

通往民主的道路依然漫长，但我们有理由相信利比亚人民的智慧。

10月25日《中国经济周刊》



一条500米长、11米宽的街道，能容下多少人？一条名叫“墙”的街道，谁才是墙内人？一个充斥着键盘和点钞声的大厅，是交易所还是赌场？西装革履的富翁们，是精英还是赌徒？一场穷人“占领华尔街”的运动似乎在诠释着答案。无论答案如何，但每一个经过华尔街的人却能清楚地意识到，这条高楼遮住阳光的狭窄街道，一直占领着美国的心脏。

一周贴吧



【标签】

人大拟立法明确个人信息被泄露可索要精神赔偿。

【跟帖】

ID: 理真见血见真理

个人信息被泄露关键是如何取证？谁有资格调查取证？还有就是官员的财产不能做为隐私受到保护。

ID: 珠江正言

如何索赔？纵观以往的执法行为，对立法索赔不抱希望。

ID: 不知如何

财物损失好赔，精神损失难赔。

ID: huanqitongcilir

有法就有希望减少个人信息的泄露。



【标签】

中山市原市长李启红获刑时痛哭称“从骨子里热爱党”。

【跟帖】

ID: 滑力加

事实证明一些官员走上犯罪道路，原因是从骨子里热爱金钱、美色和权力。是权钱色使他们背叛入党时的誓言，走向党和人民的对立面。现在坐在台上的李启红还有不少，希望尽早悬崖勒马。审判时哭，为时晚矣。

ID: 晓凌

热爱党热爱国家热爱人民，都必须要有实际行动。那种望利就动心甚至动手的人，与战争年代关键时刻叛变革命没有什么区别。

ID: 话不在多

获刑时才后悔，早干嘛去了？



一周语文

Weekly Language

怀念那些和我一样习惯于走路的人

1 社交游戏经济

社交游戏是随着社交网络的流行而新兴的游戏新形态。新近公布的一项调查显示，社交游戏玩家中35%以前没有玩过游戏，1/5的6岁以上美国人玩过社交游戏，人数约在6000多万。社交游戏所生成的经济规模巨大，2009年仅玩家在虚拟物品上的花费即有22亿美元，而专家估计，到了2013年，这一数额将升至60亿美元。在移动设备上，七成至八成的下载是社交游戏，据分析，到2015年，移动游戏的市场规模将达到540亿美元。

2 怀念那些和我一样习惯于走路的人

语出作家比目鱼短篇小说《快跑之城》。小说虚构出了一个叫做“波麦迪瓦”的国家，在那里，“居民从不走路，只知快跑。”而“我只用了几天时间便已适应了波麦迪瓦

的生活节奏，并开始像本地人一样忘掉走路这件事情。”不过，“我”终于疲惫不堪：“我渐渐地开始怀念我自己的国家，怀念那些和我一样习惯于走路的人”……比老师小说在比拟某国，也比拟某种不肯停歇无法停歇的心态吧？

3 想起他的妈妈，犹豫已经三天

语出画家老树画画微博，在老树画画微博中，常见国画小品+打油诗格式文本记录心情心境。周三刊载这一则，图画画面中一位白衣古人独立枯树绳窗下冥思，所配打油诗曰：“兄弟遇到困难，就想做一了断。想起他的妈妈，犹豫已经三天。”

4 红校服

来自本周热议新闻话题。据媒体报道，内蒙古包头24中向初二初三三年级成绩前50名学生发放红色

》话画

最近，几项国家标准又备受争议，被戴上“开倒车”“被绑架”的帽子，引发各种声音。

先是哈尔滨工商局认为苏泊尔部分产品不合格，苏泊尔提出异议，称工商局的依据是1988年的标准，企业则依据1992年的标准；而1992年出台的标准被指比1988年的标准“更宽松，更受企业欢迎”。

同样，一批“思念”牌水饺近日被北京市工商局检出含有金黄色葡萄球菌，随后相关负责人解释称：按照目前的食品安全卫生标准，水饺中不得含有金黄色葡萄球菌，但按照即将生效的新国标，金黄色葡萄球菌含量则是达标的。

新华社发

(10.24-10.29) 黄集伟专栏

5 三栖青年

来自网友故人一可本周自荐：“我们家小勺说我是文、愤、忧三栖青年。我觉得@黄老邪 老师可以考虑收录这句话。”

6 他并不亲切

来自法新社报道，语出传记作家沃尔特·艾萨克森。“苹果之父”乔布斯传记全球同步发售，接受美国哥伦比亚广播公司“60分钟”采访时艾萨克森说：“他（乔布斯）并不亲切。他脾气很坏，非常冷淡。他有时会对人非常刻薄，无论是餐馆里的女服务员还是整晚熬夜编程的人，他都真的会冲过去对他们说：‘你完全做错了，太糟糕了！’”